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Трансдермальні терапевтичні системи (ТДТС) являють собою 

альтернативний спосіб введення лікарських речовин (ЛР) крізь шкіру після 

місцевого нанесення. Трансдермальний спосіб введення ЛР, в першу чергу, 

призначений для доставки до організму таких ЛР, які не можуть бути введені 

іншим способом: у випадках, коли пероральний шлях введення є менш 

ефективним через нестабільність ЛР в шлунково-кишковому тракті, 

пресистемний метаболізм або короткий період напіввиведення. При 

трансдермальній доставці ЛР необхідно подолати природний бар’єр, яким є 

шкіра людини на шляху чужорідних речовин. Існує три шляхи проникнення ЛР 

крізь шкіру (протоки потових залоз, роговий шар епідермісу, волосяні фолікули). 

При цьому основним механізмом проникнення ЛР крізь шкіру є 

трансепідермальний. Епідермальний пласт лежить на базальній мембрані, яка 

відділяє його від розташованих нижче тканин, та виконує роль бар’єру, що 

перешкоджає дифузії великих частинок до дерми та підшкірно-жирової 

клітковини. Завдяки своїй будові шкіра перешкоджає проникненню в організм 

великих гідрофільних молекул. Таким чином, крізьшкірне проникнення ЛР 

залежить від розміру молекул, полярності, стабільності, коефіцієнта афінності. 

На всмоктування ЛР через шкіру впливають і фізіологічні властивості самої 

шкіри (товщина, щільність, гідратація, метаболізм та ін.). 

Для того, щоб подолати роговий шар шкіри при введенні ліків дослідники 

активно розробляють нові високоефективні підходи з використанням 

наночастинок, які мають розміри від 1 до 100 нанометрів. Існує кілька видів 

наночастинок: біологічні та біогенні наночастинки, полімерні наночастинки 

(поліетиленгліколь, полікапралактон), ліпосоми, вуглецеві наночастинки 

(нанотрубки і наносфери), неорганічні наночастинки. Необхідно брати до уваги, 

що ТДТС можуть забезпечувати доставку не всіх видів наночастинок. Так, 

наприклад, виникають очевидні складнощі з доставкою крізь шкірний бар’єр 

біологічних та біогенних частинок з молекулярної масою понад декілька сотень 

дальтон. 

Таким чином, застосування нанотехнологій при розробці ТДТС дозволить 

не тільки ефективно доставляти біологічно активні молекули крізь різні бар’єри 

організму, які вони не здатні долати самостійно (шкірний, гематоенцефалічний), 

але й істотно змінювати характер дії ЛР, їх розподіл, метаболізм, елімінацію. 

Трансдермальна доставка ЛР дозволить уникнути небажаних побічних ефектів, 

знизити ефективну дозу ліків за рахунок істотного підвищення їх локальної 

концентрації.  


